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Cuvânt înainte 
 
 

 
Cu acest volum s-a ajuns la a cincea lucrare anuală consacrată stării de sănătate a managementului din România. La fel ca și 

edițiile precedente, „Starea de sănătate a managementului din România în 2013” a fost realizată sub auspiciile Societății Academice de 
Management din România (SAMRO) și cu suportul Consiliului Național al Întreprinderilor Private Mici și Mijlocii din România (CNIPMMR), 
Lucrarea are drept conţinut prezentarea şi analiza stării, funcționalității și performanțelor managementului din România, în principalele zone 
în care se exercită și proiectarea de modalități de perfecționare pe termen lung, mediu și scurt. Este foarte important de semnalat că acest 
volum continuă să se înscrie printre puţinele cărți de acest gen publicate pe mapamond. Fără îndoială, importanţa şi utilitatea sa depăşesc 
pe cele ale unei cărţi de management, chiar foarte bune. Argumentele pe care se bazează această afirmaţie decurg din contextul situaţional 
în care a fost elaborată, obiectivele, conţinutul şi grupurile ţintă ale lucrării. 

Dominanta economică contextuală a anului 2013 pentru România a reprezentat-o o evoluție economico-socială ușor îmbunătățită 
față de anul precedent, cu o creștere a PIB-ului peste media Uniunii Europene, cu o inflație relativ ridicată după standardele europene, cu 
niveluri de investiții și creditare în economie modeste și un grad redus de absorbție a fondurilor Uniunii Europene, dar net superior celui din 
2012. Fără îndoială, asupra economiei autohtone, o influență determinantă - și nu pozitivă - au avut-o factorii politici și administrativi naționali 
și internaționali. 

Obiectivele prezentei lucrări pot fi rezumate astfel: 
 Evaluarea nivelului de dezvoltare al teoriei şi practicii manageriale din România la nivelul anului 2013, în sine şi comparativ cu 

alte ţări; 
 Identificarea principalelor puncte forte şi slabe ale managementului practicat în România; 
 Evaluarea evoluției în dinamică a managementului din România în perioada 2009 – 2013; 
 Formularea de concluzii, priorităţi și modalități pentru dezvoltarea managementului și economiei autohtone în următorii ani, în 

vederea relansării economiei, în toate componentele sale majore. 
Conţinutul volumului poate fi esenţializat în modul următor: 
 Prezentarea metodologiei utilizate pe parcursul lucrării, pentru analiza anuală a stării de sănătate a managementului 

(Capitolul 1); 
 Analiza stării managementului în 2013 pe trei paliere – național, agenți economici și al formării și consultanței manageriale 

(Capitolul 1); 
 Prezentarea metodologiei de analiză managerială dinamică (Capitolul 2); 
 Evaluarea managementului din România în dinamica sa, în cadrul perioadei 2009 – 2013, la nivel național, agenți economici 

și formare și consultanță managerială (Capitolul 2); 
 Prezentarea principalelor determinări contextuale ale managementului din România la nivelul Uniunii Europene și național 

(Capitolul 3); 
 Proiectarea de priorități și modalități de acțiune managerială pentru România pe termen lung, diferențiate pe cele trei paliere – 

național, agenți economici și, respectiv, formare și consultanță managerială (Capitolul 3); 
 Proiectarea de priorități și modalități de acțiune managerială pe termen mediu și scurt, structurate pe trei nivele – național, 

agenți economici și, respectiv, formare și consultanță managerială (Capitolul 3). 
Conceptual, prezenta lucrare se deosebeşte faţă de cele realizate în 2009, 2010, 2011 și 2012 prin următoarele elemente de 

noutate: 
a) fundamentarea majorității analizelor pe informații noi, din 2013, culese de la peste 2100 de manageri, întreprinzători și 

specialiști în management; 
b) realizarea lucrării într-o abordare dinamică pronunțată, avându-se în vedere evoluțiile manageriale globale și pe domenii într-

un interval de patru ani (2009-2013); 
c) racordarea mai pregnantă a abordărilor manageriale preconizate pentru România în anii următori, la prioritățile și direcțiile 

dezvoltării  Uniunii Europene statuate prin Strategia 2020, Small Business Act, Acordul de parteneriat Uniunea Europeană - 
România pentru 2014-2020 și alte documente strategice; 

d) amplificarea substanțială a dimensiunii economice a analizelor încorporate în lucrare, mai ales la nivel național și european. 
Sursele informaţionale pe care se fundamentează cercetarea ştiinţifică concretizată în acest volum sunt deosebit de bogate şi 

variate. Între acestea menţionăm, dată fiind recenţa şi consistența lor următoarele: 
 248 chestionare completate în lunile octombrie - noiembrie 2013 de la cadre didactice, cercetători şi consultanţi în 

management (tipul 1) şi, respectiv, manageri şi specialişti în management (tipul 2), al căror conţinut este prezentat în anexa 
nr. 1. Precizăm că eşantionul rezultat este reprezentativ naţional, marja de eroare fiind ±2,8%; 



14 

Starea de sănătate a managementului din România în 2013 

 1.858 chestionare completate de manageri-întreprinzători din IMM-urile din România, în lunile martie - aprilie 2013, pe bază 
de intervievare directă cu subiecţii, folosite și la realizarea lucrării „Carta Albă a IMM-urilor din România 20131”. Eşantionul 
este reprezentativ naţional pentru întreprinzătorii-manageri din România, marja de eroare fiind ±2,5%; 

 Documentele strategice ale Uniunii Europene prin care marchează decisiv evoluţia sa - Strategia Uniunii Europene 2020, 
Small Business Act,  studii și analize realizate la nivelul Uniunii Europene de către Comisia Uniunii Europene, Eurostat, 
UEAPME, Business Europe, CESE, Strategia de la Lisabona ș.a. 

 Acordul de parteneriat România – Uniunea Europeană pentru perioada 2014-2020 
 Programul de guvernare USD adoptat la începului anului 2014 
 Cercetări ştiinţifice, analize, studii de caz etc. realizate de o parte din cei 106 de profesori universitari în management, care 

alcătuiesc Societatea Academică de Management din România (SAMRO); 
 Analize, proiecte naţionale şi internaţionale şi studii de caz realizate de Consiliul Naţional al Întreprinderilor Private Mici şi 

Mijlocii din România (CNIPMMR); 
 Rezultatele altor cercetări publicate în străinătate şi în România în ultimii ani, inclusiv de organizații recunoscute pentru 

potențialul de analiză – Ernst&Young, PriceWaterhouseCooper, Consiliul Investitorilor străini, etc. 
Apreciem că rezultatele cercetării publicate în acest volum sunt utile grupurilor ţintă avute în vedere: 
a) Firmele din România care doresc să-şi perfecţioneze managementul, în special pentru stabilirea priorităţilor, strategiilor şi 

politicilor manageriale, în vederea amplificării funcţionalităţii  şi competitivităţii acestora; 
b) Universităţile, instituţiile şi centrele de cercetare, în conceperea şi modernizarea planurilor de învăţământ, programelor 

analitice, tematicilor de cercetare, sesiunilor şi seminariilor de training, cercetărilor ştiinţifice, în vederea luării în considerare 
mai pregnante a stadiului şi necesităţilor managementului, amplificând eficacitatea serviciilor educaţionale şi de cercetare 
ştiinţifică furnizate; 

c) Ministerele care conduc ramuri şi domenii ale economiei şi societăţii din România, în determinarea obiectivelor şi modalităţilor 
de acţiune în plan managerial şi funcţional, pentru a se dota cu sisteme manageriale competitive, care să accelereze 
reducerea diferenţelor, a „gap-urilor” care le despart de nivelul mediu din Uniunea Europeană, pe baza creşterii funcţionalităţii 
şi performanţelor domeniilor conduse; 

d) Organismele care alcătuiesc administraţia centrală şi locală în adoptarea şi aplicarea deciziilor care să le apropie de 
standardele şi cerinţele administraţiilor publice din Uniunea Europeană, contribuind substanţial la realizarea unui mediu de 
afaceri funcţional şi predictibil, favorizant dezvoltării economico-sociale accelerate; 

e) Companiile de training şi consultanţă, în general, şi de management în special, în reproiectarea şi modernizarea produselor 
de pregătire şi consultanţă pe care le oferă agenţilor economici, agenţiilor şi instituţiilor statului şi populaţiei; 

f) Managerii şi specialiştii în management din toate domeniile care doresc să-şi amplifice competenţa; 
g) Studenţilor care se specializează în management sau care îşi propun să devină manageri sau întreprinzători după terminarea 

studiilor. 
Deşi lucrarea are autorii menţionaţi - care au elaborat-o efectiv -, ea nu este nu numai o lucrare de autori. Starea de sănătate a 

managementului din România în 2013 – la fel ca şi omoloagele sale din 2009, 2010 și 2011 - este şi o lucrare de tip instituţional. Fără 
contribuţia membrilor Societăţii Academice de Management din România (SAMRO) şi a structurilor Consiliului Naţional al Întreprinderilor 
Private Mici şi Mijlocii din România (CNIPMMR), ea nu ar fi putut să fie realizată. Fondul uriaş de informaţii empirice, deosebit de recente, 
referitoare la anul 2013, pe care se bazează cercetarea a fost obţinut prin contribuţia membrilor SAMRO – vezi lista contribuitorilor -, a 
structurilor CNIPMMR şi ale altor profesori, consultanţi şi traineri din centrele universitare. 

Nu pot încheia aceste succinte consideraţii fără a mulţumii din inimă colegilor autori principali la această lucrare – prof.univ.dr. Ion 
Popa şi conf.univ.dr. Ciprian Nicolescu - care, cu o competenţă deosebită şi într-o perioadă record au elaborat părţi substanţiale din acest 
volum. Aceleaşi mulţumiri adresăm şi domnului lector univ. dr. Florin Anghel, care, prin prelucrări de informaţii a contribuit substanţial la 
asigurarea bogatului fundament informativ al volumului. 
În mod firesc, lucrarea, elaborată într-o perioadă scurtă şi cu implicarea unui număr mare de persoane, este perfectibilă pe multiple planuri. 
Aşteptăm cu deosebit interes aprecierile, sugestiile şi observaţiile Dvs., care ne vor fi utile în realizarea lucrării Starea de sănătate a 
managementului din România în 2014. 
 
 

Prof.univ.dr. Ovidiu Nicolescu 
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şi Mijlocii din România 
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București, 2013. 




